

在贵州省织金县,有一个20名女骑手组成的班组,其中17位是母亲,她们曾辗转多地务工,而今达到家庭与工作的平衡,既能照顾孩子,又有一定收入——

# 县城里的“妈妈骑手班”

## 阅读提示

在成为骑手前,她们曾经是工厂工人、美发师、店员、小商贩等,辗转多地务工,而成为妈妈后,她们希望有一份既能照顾家庭,工作时间灵活,又有一定收入的工作。

哭着要妈妈,“视频一次哭一次,孩子在那头哭,我在这头哭。”黄沙沙说,最后实在受不了了,就回老家了。回到老家后,丈夫工作收入不稳定,她努力一个人养家,做过楼盘的建材销售,但时间不够灵活,难以照顾孩子。

外出打工就照顾不了家庭,但完全居家照顾孩子又没有收入,找到一份既能照顾孩子,有一定收入且工作时间灵活的工作,并不容易。

骑手陈锦妹在结婚后一直是全职家庭主妇,直到2014年前夫出轨。离婚并离开了伤心地后,她把孩子交给在织金县的父母照顾,自己在贵阳打工,白天在饭店刷碗,晚上摆摊卖豆腐。最终,思女心切的她回到织金县,找到了一份在超市杀鱼的工作,杀鱼很累,从上午一直站到晚上,不断地搬鱼、处理鱼,收入又不高,“每个月1900多元的工资,连多买一颗鸡蛋也要犹豫。”这样的工作节奏和收入,难以支撑她抚养女儿。

同样曾在超市工作的骑手易茂丽,也有类似的困扰。1992年出生的她是湖北襄阳人,远嫁织金12年。大孩子上幼儿园不久,她就怀上了小孩子,在家里一连带小孩带了4年,终于小孩子也要上幼儿园,她知道自己必须出来工作,因为家里还欠着债。在超市做售货员,规定的上班时间里她无法看孩子,在工地上开挖掘机的老公,同样抽不出时间带孩子。

直到有一天,易茂丽看见一位女外卖员来拿货,她跑过去问,“女的也可以做外卖员么?”“当然可以。”

那一天,易茂丽觉得自己的人生,有了新的活法。

## 在县城已经是中高收入

易茂丽还记得,自己当时问女外卖员,一个月能赚多少钱,对方说,“我上个月拿了5000多元。”作为2020年才脱贫的县,2021年织金县城镇常住居民人均可支配收入是35927元,5000元一个月,在县城已是中高收入了。

易茂丽自己算了算账,在超市是朝九晚十,一个月只有3000元,家里的负担越来越重,丈夫在工地常常一干好几天,回来累得倒头就睡,公公婆婆年纪大了,晚上两个孩子围着她哭。不论是收入还是工时,哪一项她撑不住了,家就塌了。于是,她走进了外卖站点。

第一天当骑手时,出门前易茂丽戴上袖套,亲了小孩子一口,门口玩耍的大孩子大喊“妈妈再见”。到站点报到后,她听见后面一句“太好了,又来了一个女生”,回身一看,一个女孩绑着两条大辫子,眨着一双大眼睛看着她,这个绑辫子的女孩就是黄沙沙。曾在楼盘做建材销售的黄沙沙熟悉各个楼盘地点,很快就适应了跑单。

随着妈妈骑手越来越多,站点特意把她们编成一班,安排她们上早班,这样可以早点下班接孩子,而跑单的空闲时间,她们可以随时回家照顾老人和孩子。配送站的早班打卡时间是早上7点,这个时间段单量一般较少,妈妈们可以在来站点打卡后,再回家把年幼一点的孩子送到幼儿园。而经常性地聚会和团建,也让妈妈们可以互相交流,有的妈妈骑手已经跑进了站点的“单王”行列,月收入能超过6000元。

## “妈妈穿黄色工装很好看”

平衡了家庭与工作,妈妈骑手们正努力驶向自己人生的新篇章。陈锦妹的女儿一直很支持她跑单,路上见到一定会跑过来喊妈妈,“我很珍惜现在的工作,班组里的同事变成了姐妹,收入也高了,我觉得自己腰杆子也硬起来了。”陈锦妹说。

跑单也是辛苦的,贵州的夏天炎热,但妈妈们并未因此舍弃对美丽的追求。别人的电动车不是黑色的就是灰色的,但黄沙沙的电动车是红色的,她坚持在上班前稍微化一点妆,开开心心地去送单。

刚开始做骑手时,在送单路上,陈锦妹有时会遇到离婚前认识的朋友,对方当作看不到她,她会有自卑,“现在,我不再在意了,我过得很好,靠自己的双手换来了新的生活。”陈锦妹甚至没有想到,她在骑手这份工作中,会再次遇到爱情。对方是站点的组长,在工作中两人相恋。今年3月,织金大峡谷的樱花盛开,在落樱之中,男友为她拍下了照片,两个人一起努力跑单买房,到今年5月房子也敲定了,三室两厅。

妈妈们的努力前行,也得到了孩子们的认可。易茂丽知道了孩子的小秘密,孩子经常和小伙伴打赌,谁的妈妈第一个来接自己。当了骑手后,她有时会特意早到一点,站在家长群的前面,等着孩子开心地跑过来,她曾问孩子,“如果我和别人的爸爸妈妈都到了,那你们算谁赢?”“我赢!我肯定第一个看到妈妈,妈妈穿黄色工装很好看,一眼就能看得到。”

# 最高法案例为涉年终奖争议提供审判指引

劳动者非因其单方过失或主动辞职致离职,符合标准的可享受年终奖

本报讯(记者卢越)最高法近日发布保护劳动者合法权益指导性案例。其中一起涉年终奖劳动争议案件明确,虽用人单位规章制度规定年终奖发放前离职劳动者不能享有年终奖,但劳动合同的解除非因劳动者单方过失或主动辞职所致,且劳动者符合年终奖发放标准时,劳动者主张用人单位支付年终奖的,人民法院应予支持。

案情显示,房玥于2011年1月至某公司工作,2017年10月岗位被取消,当年12月29日,公司向其发出《解除劳动合同通知书》。公司《员工手册》规定:若员工在奖金发放月或之前离职,则不能享有。该公司年终奖在次年3月左右发放。

上海市第二中级人民法院二审判决该公司支付房玥2017年度年终奖13.86万元。法院认为,本案争议焦点系用人单位以客观情况发生重大变化为依据解除劳动合同,导致劳动者不符合员工手册规定的年终奖发放条件时,劳动者是否可以获得相应的年终奖。

二审法院审理认为,现行法律法规并没有强制规定年终奖应如何发放,用人单位有权根据本单位的经营状况、员工的业绩表现等,自主确定奖金发放与否、发放条件及发放标准。但用人单位制定的发放规则仍应遵循公平合理原则,对于在年终奖发放之前已经离职的劳动者可否获得年终奖,应当结合劳动者离职的原因、时间、工作表现和对单位的贡献程度等多方面因素综合考量。

## 民声

# 生前预嘱要有配套机制

朱玥

近日,广东省深圳市人大常委会通过《深圳经济特区医疗条例》修订稿,设立了患者的“临终决定权”,如果病人在事先立了预嘱,在患者伤病末期和临终时,应尊重患者在预嘱中书写的明确的意愿,让患者有尊严地步入最后的时光,这也是生前预嘱首次入法。

生前预嘱制度在很多国家都存在,又被称为是“事先医疗指引”。从其他国家立法成例上看,生前预嘱制度的主要目的,是为了给予罹患不治之症的患者在疾病进入生死关头时,依照书面预嘱,自主放弃医疗的选择,这种制度被认为是一种个人身体自主权的延伸。在此之前,“生前预嘱”多停留在法律专家讨论层面。正因如此,深圳市的生前预嘱立法,具有开创性意义。

不过,在实际操作中,生前预嘱的最终实现,还需要有配套机制。这是因为,按照现行的医疗流程,罹患重病、饱受抢救和延长生命治疗手段的患者,往往已在紧急情况下失去了自主决策的能力,采用何种医疗手段治疗患者的最终决策权将归于医疗现场的近亲属。

而一旦出现相应情况,医院并非法律专业机构,医院应以何种方式认定患者的生前预嘱是有效预嘱或是无效预嘱?在患者无意识的前提下,医院将采用何种制度规避近亲属伪造患者生前预嘱以减轻自己的赡养成本?即使生前预嘱为真实有效,又如何解决预嘱行文语焉不详、因患者医学知识不足导致的行文含混、患者多份预嘱文意有差异或相反、患者新的口头意思表示与事先预嘱有差异等问题?

上述问题仅仅只是列举。深圳作为在生前预嘱方面“第一个吃螃蟹”的城市,势必会在条例生效后直面这些问题,也必须化解这些问题。虽然目前在《民法典》和国家层面的其他法律法规中尚无生前预嘱的配套法律法规,但鉴于生前预嘱和遗嘱所面临的道德风险类似,建议可以参考《民法典》中遗嘱的要件要求作出规定,也建议医疗卫生主管部门能够建立“生前预嘱”预先审核流程,特别是在患者意识尚清醒的时间点做好工作,避免出现紧急治疗情形下的验证审核困局。

如何看待死亡,是每个人人生中的大事,每个人也有不同的看法和选择。在为深圳市“首开先河”点赞之时,也要看到这一新机制面临的挑战。如何保证生前预嘱制度合理运用,切实给予不幸患者选择尊严的权利,而不是被不怀好意者恶意滥用,将是未来值得关注的话题。

## “码”上打通纳税服务最后一公里

本报讯 近日,在河北省,到国家税务总局临西县税务局第一税务分局办事的王清杰,其租赁合同上没有加盖公章,税务人员为其进行了容缺办理,后通过扫码上传加盖公章的合同照片,不用再次进行就办理完成,这是该县税务部门今年推行的“一码通”服务。

临西县税务局不断创新精细服务模式,着力在解决纳税人足不出户办理涉税事项上下功夫,切实打通服务最后一公里。针对日常业务事项、纳税人服务需求等设计了二维码,推行“一码通”服务。(张文光)



## 福建厦漳泉同城化重要通道主体工程完工

7月3日,福建省厦门、漳州、泉州同城化重要交通通道——厦门滨海东大道(翔安东路-莲河段)主体工程完工,为建成通车打下了坚实基础。据中铁十六局集团五公司项目负责人段海旭介绍,施工中,建设者先后克服了施工土源紧缺、工程变更等诸多困难,达到了节能环保要求。许鹤健摄



## 湖北夜经济 点亮缤纷夜生活

7月2日,游客在武汉汉口北夜市上休闲消费。

近年来,湖北持续出台政策措施,优化全省夜经济发展环境,创新夜经济产品供给,集中开展商旅文体融合、线上线下结合等消费活动,活跃夜间商业和市场,提升城市活力。

新华社记者 肖艺九 摄

# “15分钟养老服务圈”让群众幸福养老

本报记者 李丰

“医生每个月定期都来帮我测血压,让我们足不出户就能享受到各种专业化的养老服务。”7月1日,贵州省黄平县的杜国富老人对记者说,他和76岁的老伴唐朝碧住在该县新州镇兴隆社区,老伴患有哮喘病,“子女常常不在家,我们年纪大了,外出看病非常费力。”针对社区老年人的养老医疗问题,黄平县卫健部门通过整合社区服务资源,健全乡镇、社区两级医疗养老服务体系,让杜国富夫妇足不出户就能享受基本医疗服务。

日前,贵州明确提出,确保到2025年,该省各街道(乡镇)层面区域养老服务中心建有率达到60%,与社区养老服务机构功能互补,“15分钟养老服务圈”基本建立。新建街道级综合养老服务中心建筑面积不低于1000平方米,社区养老服务站建筑面积不低于350平方米,推动构建城市地区“15分钟养老服务圈”,社区养老服务设施服务半径应小于700米。

## 足不出户就能看病

贵州省桐梓县楚米镇卫生院中医馆是省级优质服务中医馆。过去,当地老年人患有颈

椎病、腰椎间盘突出症、面瘫、中风后遗症等病,要去县市治疗,现在连周边乡镇老年人听说该院中医特色效果好,纷纷前来该院。桐梓县卫生健康局相关负责人表示,该县通过进修学习、规培等多重方式培养乡镇社区中医人才。目前全县有掌握中医适宜技术人员166名,确保了每个乡镇卫生院掌握不少于6门中医适宜技术,每个村卫生室掌握不少于4门中医适宜技术。

近年来,贵州在县域领域积极探索多层次社区养老医疗服务模式,通过提供精准化、个性化、专业化服务,让老年人居家即可享受医疗福利,同时积极构建管理平台,搭建“互联网+”养老服务运营监测管理平台,促进养老、医疗、健康等资源的优化配置和使用效率的提升。

该省还成立了省养老服务产业发展投资基金,撬动社会资本进入养老市场。该省各级卫健部门通过学历提升、岗位轮训、人才培养、千人支医、加强基础设施建设等多项举措,促进基层医疗卫生服务能力有效提高。

## 家门口的“兴趣服务圈”

“学习一门乐器,掌握一门手艺,让晚年生活更加丰富多彩。”7月3日,在贵州省仁怀市

盐津街道罗家坝社区老年大学活动室里,66岁的钱中华正在学习拉二胡。走进罗家坝社区党群服务中心,老年人们结合自己的兴趣爱好,三五成群地切磋棋艺、排舞舞蹈、练习书法,“一个人在家待着很无聊,来社区党群服务中心,可以在老年大学学习知识,还能在功能室休闲娱乐。”

罗家坝社区是仁怀市人口体量较大的城市社区之一,拥有住户6000多户,常住人口3万人以上,老年人达7000余人。近年来,罗家坝社区强化党建引领,按照“办公阵地最小化、服务功能最大化”的原则,在社区党群服务中心设置书画室、乐器室、舞蹈室等老年人服务功能室,并依托市级老年大学教育教学资源,在社区建立老年大学,着力打造家门口的“兴趣服务圈”。

贵州在县域领域探索“党员+居民+志愿者”的模式,并根据志愿者专业特长、资源优势,组建了法律援助队、政策宣讲队等多种志愿服务队,开展“送政策、送服务、送帮扶、送慰问、送关怀、送调解”系列服务上门活动,进一步为社区老年群众提供精细化精准化服务。各地还定期对辖区困难老年人进行走访,为行动不便的老年人提供上门生存认证服务,方便老年人按时领取退休金或基本养老金。

## 构建城乡养老设施网络

家住贵阳市岳英街的95岁孙奶奶,退休前在原贵州学院工作。她和家人一样,不用离开长期生活的小区环境,期盼已久的养老服务中心,让她能享受到丰富多样的养老服务。

在城中心黄金地段,群众如何幸福养老?贵阳市云岩区毓秀路街道党工委以公建民营的方式,打造养老服务中心。记者在现场看到,养老服务中心内环境整洁,活动室、阅读室、休息室、餐厅布置得温馨舒适。该中心的居家养老服务还拓展了助医、助养、助浴、助洁、助行、助乐、助急等“七助”上门服务,托老服务模式可对老年人实行临时托养,为短时无法照顾家中老人的年轻人解除燃眉之急。与此同时,办事处还充分利用辖区贵州中医大二附属医院及社区卫生服务中心医疗优势,为养老中心老人开通了体检及就医的“绿色通道”。

据悉,贵州正探索由县区级民政部门牵头,会同住建、自然资源、发改等部门,建设由“县区综合性护理型养老机构—街道嵌入式护理型养老机构—社区养老服务站”和“县级社区敬老院—乡镇区域性养老院—村级农村幸福院”组成的城乡养老设施网络。

# 兰州上半年城镇新增就业4.6万余人

据新华社电(记者张玉洁)记者7日从甘肃省兰州市就业和人才服务局获悉,今年上半年,兰州市城镇新增就业46579人,累计输转城乡富余劳动力25.22万人,实现劳务经济收入37.68亿元。

兰州市就业和人才服务局局长付松华介绍,在广泛调研的基础上,兰州针对用工需求发布招聘信息,并开展“直播带岗”活动。截至6月底,兰州市共召开210场线上线下用工洽谈会,8851家用工企业发布11.71万个岗位信息,8.47万人登记求职,7984人实现就业。对于困难群体、零就业家庭等人群,兰州将其基本情况、就业需求、技能水平等信息录入数据库中,并通过培训提升他们的就业技能。截至6月底,兰州市就业困难人员实现就业4825人,失业人员再就业19540人。

## “如康家园”点亮残疾群众“健康梦”

本报讯“大家仔细看,这一笔要先这样下笔,再这样一画,就显得整幅画作栩栩如生,如同点睛之笔。”在山东省聊城市高唐县梁村镇“如康家园”辅助性就业功能室,该镇杜屯村的残疾人画家杜英健,正在通过“国画+直播”平台,与直播间的网友们交流书画作品,同时他还在线上销售自己绘制的精美画作。

高唐县梁村镇建设的“如康家园”下设日间照料中心、辅助性就业服务、康复服务、书画创作室、志愿者工作室等专业功能用房,为辖区智力、肢体残疾人员提供专业康复及创业就业服务。(徐明)